
  
  
 

 
 
Световен ден за безопасност и здраве при работа - 28 Април 2014 г. 
 
Световният ден за безопасност и здраве при работа 28 април 2014 г., е 

посветен от Международното бюро по труда на употребата на химикалите и тяхното 
въздействие на работното място и околната среда, и на националните, регионалните и 
международните  усилия  за  превенция  и  устойчиво  развитие.  Производството  и 
употребата  на  химикали  на  работните  места  по  света  представлява  един  от  най‐
значимите  предизвикателства  в  програмите  за  защита  на  работното  място. 
Химикалите са от съществено значение за живота, като техните предимства са добре 
познати в целия спектър от подпомагане на производството на храните, лекарствата, 
за лечение на заболяванията, почистващите продукти, които помагат за създадаването 
на  хигиенни  условия  на  живот.  Химикали  са  от  ключово  значение  за  здравословния 
начин  на  живот  и  съвременни  удобства,  а  също  важна  част  от  много  промишлени 
процеси, подпомагащи  развитието на глобални стандарти на живот.  

С  течение  на  годините,  химическа  безопасност  е  една  от  областите,  в  които  е 
извършена  значителна  работа  за  здравословните  и  безопасни  условия  здравето  при 
работа (БЗР). Въпреки това, дори и да е постигнат значителен напредък в последните 
години,  свързан  с  регулирането  и  управлението  на  химичните  вещества,  то 
правителствата,  работодателите  и  работниците  трябва  да  продължат  усилията  си  за 
минимизиране на негативните ефекти от употребата на опасни вещества.   

Сериозно  инциденти  обаче  продължават  да  се  случи  и  все  още  имат  негативни 
въздействия, както за човешкото здраве, така и за околната среда. Работниците, които 
са  пряко  изложени  на  въздействието  на  опасни  вещества  трябва  да  имат  право  да 
работят  в  безопасна  и  здравословна  околна  среда,  да  бъдат  правилно  информирани, 
подготвени и защитени. 

Според  Конвенцията  на  МОТ  относно  безопасността  при  използването  на 
химикали  при  работа,  1990  г.  (No.170)  към  опасните  вещества  се  отнасят  химически 
елементи и съединения, техните смеси, независимо дали са природни или синтетични, 
получени по време на производството процеси.  

Химикали  са  ключови  за  съвременния  живот,  и  ще  продължат  да  бъдат 
произвеждани и използвани на работните места. 

Със  съвместни  усилия  на  правителствата,  работодателите  и  работниците  и 
техните  организации  могат  да  постигане  на  добро  управление  на  химикалите  в 
рамките на подходящ баланс между ползите от използването на химикали, както и на 
мерките  на  потенциалните  неблагоприятни  превантивни  и  контролни  въздействия 
върху работниците, на работните места, общностите и околната среда. 

Задачата "на една ръка разстояние" за правителства, работодатели и работници е: 
• Поддържане  на  достиженията,  постигнати  при  производството  и 

използването на химикалите; 

НАЦИОНАЛНА ФЕДЕРАЦИЯ НА ТРУДА 
“ХИМИЯ И ИНДУСТРИЯ” - КНСБ 



• Минимизиране на  обхвата на работещите при  експозициите на  химични 
вещества на работнато място и на емисиите в околната среда;  

• Разработване и прилагане на национална система за превенция и контрол, 
която изчерпателно и едновременно подхожда за решаване на проблемите за здравето, 
безопасността и околната  среда  свързани с използването на химикали,  за да осигури 
координирано и устойчиво управление, както и за достойни условия на труд за всички. 

   

28 април 
помни този ден !

8 май 
зона на безопасност

ОТГОВОРНО ЗА БЕЗОПАСНОСТТА И 
ЗДРАВЕТО НА РАБОТНОТО МЯСТО

 
СИНДИКАТЪТ В АКЦИЯ 

„ОТГОВОРНО КЪМ БЕЗОПАСНОСТТА НА РАБОТНОТО МЯСТО” 
 
Всяка  година на 28 април НФТ”Химия и индустрия” отбелязва Международния 

ден в памет на  загиналите при трудови  злополуки и  срещу опасното  въздействие на 
химическите вещества и продукти, риска и травматизма на работното място.  

На  този  ден  НФТ”Химия  и  индустрия”  и  синдикалните  представители  в 
предприятията  обявят  началото  на  десетдневната  синдикалната  акция  за 
необходимостта  от  отговорно  отношение  към  безопасността  и  здравето  при  работа, 
превенцията и политиката за безопасност и здраве на работното място като неотменна 
част от социалния диалог. 

Основната цел на синдикалната акция е да повиши вниманието към състоянието 
и политиката на компанията за безопасни и здравословни условия на труд и работата 
на  КУТ/ГУТ.  Акцията  цели  да  открои  важните  потребности,  които  да  осигурят 
организационно  и  технически  мерките  за  подобряване  на  работната  среда  и  да 
поддържат равнището на безопасност и хигиена на труда. 

Основни  партньори  в  синдикалната  акция  са  синдикалните  членове, 
синдикалните представители и членовете на КУТ, длъжностните лица и ръководители 
на звена в предприятията с отговорности по безопасността и хигиената на работното 
място. 

По  време  на  синдикалната  акция  могат  да  бъдат  реализирани  различни 
инициативи  –  отворени  врати,  допитване,  открит  урок,  демонстрация  на  акции, 
изложба  на  детска  рисунка  по  темата.  През  тези  дни  на  подходящи  места  в 
предприятията може да  се проведе гласуване в подкрепа на  синдикалната акция или 
допитване  до  работниците  за  проблемите  и  предложения  за  подобряване 
безопасността и хигиената на работното място.  

Синдикалната десетдневна акция, която започва от 28 април 2014 г. е посветена 
на  въздействието  на  химикалите  на  работното  място  и  околната  среда,  както  и  на 
усилията  на  социалните  партньори  за  превенция,  устойчиво  развитие  и  за  достойни 
условия на труд за всички. 

На  този  ден  НФТ”Химия  и  индустрия”  призовава  държавата,  работодателите  и 
работниците и техните организации за съвместни усилия за постигане на по‐доброто 
управление  на  химикалите  в  баланс  между  ползите  от  използването  на  химикалите, 
както и на превантивните и контролните мерки срещу потенциалните неблагоприятни 
въздействия върху работниците, работните места и  околната среда. 

 
Управителен съвет, 25 април 2014 г. 


